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ПОЛЬСКІМІ ВОЙСКАМІ БЕЛАРУСКIХ ЗЕМЛЯХ  
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В. М. Бароўская 

Школьнае інструктарства – сістэма службовых асоб, якія даюць 
кіруючыя ўказанні прадстаўнікам навучальных устаноў па 
ажыццяўленню адукацыйнага працэса і праводзяць праверку 
правільнасці дзеянняў шляхам нагляду і інструктавання. Iнструктарства, 
уведзенае пасля ўсталявання савецкай улады, не з’яўлялася 
новаўвядзеннем для беларускiх зямель, так як па сваёй форме нагадвала 
аналагiчны iнстытут сiстэмы адукацыi часоў Расiйскай iмперыi. 
Неабходнасць узнаўлення была выклікана жаданнем пабудовы 
адукацыйнага працэса на аснове прынцыпаў адзінай працоўнай школы, 
вострай запатрабаванасцю ў адкрыцці новых навучальных устаноў. 
Школьнае iнструктарства пачало стварацца пад эгiдай Народнага 
камiсарыята асветы пры Часовым Рабоча-Сялянскiм ўрадзе БССР, пасля 
ЛiтБел ССР амаль з першых дзён стварэння адзначанага камiсарыята. 
Заснаванне дадзенага iнстытута папярэднiчала распрацоўцы адпаведных 
iнструкцый, метадычных асноў функцыянавання iнстытута, 
падрыхтоўцы адпаведных спецыялiстаў. Асноўнай заканадаўчай апорай 
дзейнасцi iнструктара Народнага камiсарыята асветы былi пастановы 
СНК РСФСР па пытаннях удасканальвання адукацыйнага працэсу. 
Распрацоўка абагуленай iнструкцыi, як апоры асноўнай дзейнасцi 
школьнага iнструктара, у адзначаны перыяд не была распачата. Гэты 
факт выклiкаў шматлiкiя цяжкасцi ў функцыянаванні iнстытута. 

Функцыi школьнага iнструктара заставалiся амаль нязменнымi на 
працягу разглядаемага адрэзку часу: прагандысцка-агiтацыйная, 
арганiзацыйна-распарадчая, кантралюючая, метадычная [1, c. 106-108]. 
Iнструктары, як прадстаўнiкi Народнага камiсарыята асветы, накiроўвалiся 
на месцы дзеля вядзення агiтацыйнай i метадычнай працы. Падрыхтаваць 
мясцовыя педагагiчныя кадры да пераходу на новую сiстэму адукацыi, 
аказаць неабходную дапамогу ў рэарганiзацыi былых навучальных устаноў 
у адну з форм адзiнай працоўнай школы – такім быў асноўны змест працы 
iнструктараў. Часта iнструктары выконвалі i фiскальную функцыю: вы-
плачвалi заработную плату мясцовым настаўнiкам з атрыманых 
матэрыяльных сродкаў ад Наркамата асветы [2, л. 14]. 

Iнструктары выконвалi таксама загад Наркамата асветы па зборы 
статыстычных дадзеных аб развiццi навучальных устаноў краю. 
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Спецыяльна распрацаваныя апытальныя анкеты перадаваліся праз 
iнструктараў на месцы кiраўнiкам навучальных устаноў. Вылучалася 
некалькi тыповых анкет: анкета аб навучальнай установе, якая 
ўтрымлiвала агульную iнфармацыю; асабовая анкета педагагiчнага 
склада, анкета аб матэрыяльнай базе навучальнай установы. Прыведзены 
статыстычны матэрыял, якi быў сабраны пры дапамозе школьных 
iнструктараў, змяшчае шматлiкую iнфармацыю аб развiццi пачатковых 
навучальных устаноў, збiраўся для павышэння ўзроўня iнфармаванасцi 
Народнага камiсарыята асветы [3]. 

Дадзены iнстытут iснаваў са шматлiкiмi праблемамi: прыняцце 
экстраных мер Наркамата асветы дзеля стварэння сеткi навучальных 
устаноў, адпавядаючых нормам адзiнай працоўнай школы, часта 
ажыццяўляўся дырэктыўна, без арганiзацыi дзейснага кантроля за 
выкананнем распараджэнняў, без апоры на неабходную метадычную 
базу; да гэтага дадаваўся недахоп матэрыяльных сродкаў, неабходных 
адукаваных кадраў. 

Увядзенню савецкай мадэлi адукацыi, разам з iнстытутам школьнага 
iнструктарства перашкодзiла ўсталяванне польскага акупацыйнага рэжыма 
на значнай частцы беларускiх зямель. 21 красавiка 1919 г. польскiя войскi 
захапiлi г. Вiльна, Народны камiсарыят асветы быў эвакуiраваны ў Мiнск. 
З гэтага часу Мiнскi губернскi аддзел народнай асветы быў скасаваны. 
Пасля захопу Мiнска польскiмi войскамi ў жнiўнi 1919 г. урад ЛiтБел i 
Народны камiсарыят асветы эвакуiраваўся ў Смаленск, а затым у Раслаўль, 
дзе вымушаны былi спынiць сваю дзейнасць. 

Так па мадэлi Наркамата па асвеце быў створаны аналагiчны iнстытут з 
пачатку 1919 г. пры школьных радах, як грамадскiх арганiзацыях. 
Найбольш характэрна дадзеная з’ява прасочваецца на прыкладзе дзейнасцi 
iнструктараў Беларускай Школьнай Рады Мiншчыны − калегiяльнага 
нацыянальнага органа па вырашэнню надзённых праблем па арганiзацыi 
адукацыйнага працэса на беларускай мове. Iнструктары Рады адрознiвалiся 
памiж сабой толькi па тэрыторыi iх асноўнай дзейнасцi. 

Iнструктары рады выконвалi аналагiчныя функцыi, што i iнструктары 
Наркамата асветы, за выключэннем аднаго з пунктаў: iнструктары рады 
ставiлi сваёй асноўнай мэтай адкрыццё беларускамоўных навучальных 
устаноў. Дзейнасць школьных iнструктараў Беларускай школьнай рады 
Мiншчыны ажыццяўлялася ва ўмовах акупацыi значнай часткi 
беларускiх зямель польскiмi войскамi, што накладвала свой адбiтак на iх 
дзейнасць. Без адпаведнага дазволу з боку польскага акупацыйнага 
апарата кiравання, накiраваныя ў пэўную мясцовасць школьнымi радамi, 
iнструктары iмкнулiся пашырыць сетку беларускамоўных школ, 
дзякуючы правядзенню агiтацыйнай працы сярод мясцовага 
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насельнiцтва, збору сельскiх сходаў, прыняцця «прыгавораў» аб 
адкрыццi пачатковых навучальных устаноў. Па падліках, па аснове 
архіўных дадзеных Нацыянальнага архіва Рэспублікі Беларусь (фонд 
604), за перыяд 1919-1920 гг. на абшар беларускiх зямель было 
накiравана школьным аддзелам Цэнтральнай рады Вiленшчыны i 
Гродзеншчыны, Беларускай школьнай радай Міншчыны 46 iнструктараў 
па школьным i нацыянальна-арганiзацыйным справам [4]. 

Уяўленне аб тыповай асобе школьнага iнструктара можна атрымаць 
на аснове прыклада школьнага iнструктара ў Барысаўскiм павеце 
Зарэцкага Рамана Фларыянавiча, 1893 года нараджэння. Выпускнiк 
Маладзечанскай настаўнiцкай семiнарыi, студэнт сацыяльна-
гiстарычнага факультэта Мiнскага настаўнiцкага iнстытута (у 1915 г. 
паступiў на першы курс iнстытута, у 1919 г. студэнт 3 курса адзначанага 
факультэта). Скончыўшы 1915-1916 навучальны год, Раман 
Фларыянавiч быў вымушаны спынiць сваё навучанне ў iнстытуце па 
невядомым прычынам (магчыма за службы ў войску), толькi з 1918 года 
яго навучанне ўзнаўляецца [5]. 

Частка школьных iнструктараў з’яўлялася адначасова настаўнiкамi ў 
пэўным павеце (напрыклад, Шыманскi Сцяпан, Пуроўскi Канстанцiн, 
Шчыгельскi Канстанцiн i iнш.). Сумяшчэнне функцый школьнага 
iнструктара i настаўнiка была даволi распаўсюджанай, што мела свае 
станоўчыя моманты: такі школьны iнструктар быў знаёмы з асноўнай 
мясцовай спецыфiкай, ацэньваў падрыхтавасць мясцовага насельнiцтва да 
адкрыцця беларускамоўнай пачатковай школы, мог атрымаць неабходную 
падрымку (матэрыяльную, маральную) ад аўтахтонаў [6, л. 33]. 

Iнспектарам нацыянальна-рэлiгiйнага аддзела Генеральнага камiсарыята 
ўсходнiх зямель прадпiсвалася ў справе «беларускiх iнструктараў» 
прымаць неабходныя меры па прадухiленню спроб правядзення замест 
нацыянальна-культурнай прапаганды, правядзення палiтычнай i вайскова-
вербавальнай прапаганды; у выпадках выяўлення незаконай дзейнасцi 
школьных iнструктараў ажыццяўляць iх затрыманне [7, с. 695; с. 731]. 
Узаемаадносiны школьных iнструктараў беларускiх школьных рад з 
мясцовымi польскiмi акупацыйнымi ўладамi характарызаваліся 
складанасцю, што вынікала з правадзімай адукацыйнай палiтыкай польскiх 
улад на акупіраваных беларускіх землях. 

Беларуская школьная рада Мiншчыны, Цэнтральная рада 
Вiленшчыны i Гродзеншчыны для прадухiлення ўзнiкнення 
непаразуменняў памiж школьнымi iнструктарамi i польскiмi 
акупацыйнымi ўладамi выдавалi пасведчаннi асобы «iнструктараў па 
школьным i нацыянальна-арганiзацыйным справам». У дадзеным 
пасведчаннi ўказваліся правы i адпаведныя абавязкi iнструктара, просьба 
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да мясцовых улад аб лаяльнасцi i дапамозе дадзенаму спецыялiсту [8, л. 
352-359; л. 360]. 

Узнаўленне iнстытута школьнага iнструктарства, заснаванага яшчэ ў
часы Расiйскай iмперыi, а пасля i пры Народным камiсарыяце асветы, 
беларускiмi школьнымi радамi падчас польскай акупацыi беларускiх
зямель у 1919-1920 гг. ставiла сваёй мэтай пашырэнне сеткi 
беларускамоўных навучальных устаноў i прыняцце магчымых на той
момант захадаў для прадухiлення паланiзатарскай адукацыйнай
палiтыкi. Дзейнасць iнстытута сутыкалася з процiдзеяннем
акупацыйнага апарата кiравання, якое вынiкала з розных мэтавых
накiраванасцяў iнструктараў школьных рад i польскiх школьных
iнспектараў. 
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